

■上证观察家

别指望热钱推高中国房价

在房价的所有利好题材都遭到恶炒，严重透支的情况下，面对远远高出国内民众实际购买力的房价，国际热钱还敢接过接力棒，继续向上恶炒吗？由于政策限制带来的风险、房价累积涨幅过高、投资习惯及国外金融市场流动性高度紧张等原因，热钱不会选择在这个时候进入中国楼市。开发商应该顺势而为，及时降低房价，让利于民。

◎贾图

近日，笔者参加了一个研讨会，我注意到，许多开发商表示，目前低迷的房价只是一个假象，所谓的“拐点”也只是房价的“假摔”，随着热钱的涌人，中国楼市一定会迎来一波波澜壮阔的涨势。其理论依据是：

其一，人民币的升值效应。根据国际经验，以本币标价的土地和房屋的资产价格必然随着本币升值预期的不断增加而愈发具有投资吸引力，因为投资者能够获得人民币升值和房地产增值双重收益，目前我国的资产价格由于人民币升值正处于增值周期。

其二，中美利差倒挂。3月18日晚，美联储宣布降息75个基点，中美利率倒挂的局面进一步加剧。国际热钱不仅受到升值收益的吸引，同时还将受到利差的吸引，汇差加利差所形成的综合效应，将吸引国际热钱进入中国楼市，从而，推动我国房价再上一个台阶。

早在去年，类似的这种观点就已令人耳熟能详，甚至有相关数据证明热钱

在涌人。去年，有媒体报道称，“境外资金非正常流动课题组”报告显示，目前有3000亿元人民币热钱在中国炒房。

笔者找到了报道的原文：广东专家受命成立的“境外资金非正常流动课题组通过问卷等方式，向30多家地下钱庄的主要参与者发出调查。”受访者给出的答案令课题组惊诧，通过非正常途径入境的3000多亿元外资中，正有相当大的比例的资金在深圳、广州、上海等地暗自潜行，并且“弃股炒楼”的迹象明显，进一步推高了房价（见《市场报》2007年9月17日）。

老实说，看到这则报道，我对“地下钱庄主要参与者”的诚实非常感慨，他们不仅接受调查，还主动坦白热钱到了楼市，并且，指出热钱流到的具体地点，以便为有关部门调查取证提供方便。同时，我也非常感慨广东相关专家的勇气，他们竟敢用问卷的形式去向地下钱庄的主要参与者发出调查，以掌握热钱流向。

不妨让我们一起看看这些地方的房价走势。热钱流向广州、上海、深圳

楼市的报道，出自去年9月，当时被众多媒体报道，就是许多城市的房价都涨了两倍以上，一些重点城市的房价甚至涨了三倍以上。热钱涌入任何一个地方，其目的都是为了获取暴利。在房价的所有利好题材都遭到恶炒，严重透支的情况下，面对远远高出国内民众实际购买力的房价，热钱还敢接过接力棒，继续向上恶炒吗？即使抛却政策因素，仅此一条，热钱恐怕也会非常忌讳。热钱追求的是短期赚钱效应，讲求快进快出，它们可不想被套在中国，且套在高位。

其一，政策限制与政策预期。我国从去年开始，实施了限制外籍人士购房、限制外资炒房的政策，外资流入炒房的难度加大。更重要的是，我国目前调控政策的核心是“双防”，重点是防止通货膨胀，而要达到将CPI控制在4.8%的目标，首先就必须控制房价。因为房价上涨，必然带动粮食价格的上涨（一是比价复归因素；二是房价带动地价上涨，也带动土地所生

产的粮食价格上涨；三是房价上涨激发土地开发热，导致耕地减少，粮价上涨。），而且，我国楼市是非常典型的政策市，它的价格走向与政策面密切相关，这既增加了热钱流入的政策风险，也减少了热钱炒房的收益预期。

其二，房价累积涨幅过高。包括人民币升值在内的所有对房地产有利的因素，都已经充分挖掘。体现在房价上，就是许多城市的房价都涨了两倍以上，一些重点城市的房价甚至涨了三倍以上。热钱涌入任何一个地方，其目的都是为了获取暴利。在房价的所有利好题材都遭到恶炒，严重透支的情况下，面对远远高出国内民众实际购买力的房价，热钱还敢接过接力棒，继续向上恶炒吗？即使抛却政策因素，仅此一条，热钱恐怕也会非常忌讳。热钱追求的是短期赚钱效应，讲求快进快出，它们可不想被套在中国，且套在高位。

其三，投资习惯。研究美国的楼市，就会发现，其房价涨跌周期大部分时间都在十年以上，在这种程度上影响了国外投资者的习惯。我国房价已经连续上涨了10年以上，目前即使不是上涨周期向下跌周期过渡之时，至少也是上涨周期的尾声，国外热钱会在这个时候介入中国楼市吗？更何况，美国次级债危机就源于房价下跌，美国许多投资者因此被套的噩梦还心有余悸。

因此，所谓热钱大量涌人中国楼市的说法，最多不过是开发商这一既得利益集团为自己壮胆，继续忽悠民众踊跃买房，以逃避楼市正常调整规律的造势“艺术”而已。但是，有些经济规律是不可抗拒的，理性的开发商会果断走出昔日房价飞涨所带来的暴利美梦，顺势而为，通过降价让利于民，及时盘活资金，维持良性运转，而不是通过欺骗，通过编织美丽的谎言维持高房价幻象。

事实上，目前，热钱不仅不可能大量流向中国楼市，甚至可能抽逃。由此可知，对冲基金的投资理念并不是索罗斯等对冲基金经理们的主观创造，而是建立在市场定价有差异这个事实基础上的逐利行为。有别于传统共同基金的是，他们的目标不是跑赢大市，而是追求绝对投资收益。无论市场是上涨还是下跌，他们都希望获得正向投资收益。

对冲基金真的是高风险下的赌博投机吗？在现代的《金融学》或《投资学》教科书中套利是一个常识概念。从交易者的目的角度去解释，套利指套取同质或强相关交易品种不同定价的价差；从交易者行为方式角度去解释，套利指同时买入及卖出同质或强相关交易品种，意图规避系统风险，而这就是对冲。

对冲基金的投资理念并不是索罗斯等对冲基金经理们的主观创造，而是建立在市场定价有差异这个事实基础上的逐利行为。有别于传统共同基金的是，他们的目标不是跑赢大市，而是追求绝对投资收益。无论市场是上涨还是下跌，他们都希望获得正向投资收益。

对冲基金认为，在一段足够长的时期内，两类性质相似的证券之间存在稳定的比价关系。如果在某一时刻，这个稳定的比价关系的平衡被打破，那么，经过一段时间后，比价关系迟早还会恢复到稳定状态。因此，在比价关系失衡期间，买入比价偏低的证券，卖出比价偏高的证券，就可能不受大市涨跌的影响，从而获得绝对投资收益。如果未来上涨，多头买入的盈利可以弥补空头卖出的损失；同样，如果未来市场下跌，空头盈利可以弥补多头的损失。因此，无论市场是上升还是下跌，对冲基金的投资组合的收益率变化均不构成影响。只要上述两类证券扭曲的比价关系逐步修正为历史的稳定状态，那么对冲基金就能获得绝对收益。

对冲基金成立的事实基础与价值投资依托的“价值回归”路径其实没有区别，只是风险回避的方式存在本质区别。国外的实证情况也表明，当一个市场由快速增长进入长期盘整阶段时，往往是对冲基金大发展的时期，共同基金的投资经理们会从享受股市盛宴的狂欢中转身投入“轻大市重套利”的对冲基金投资领域。而这种转变正在中国目前的资本市场中悄悄孕育。

作为一个新兴市场经济国家，中国证券市场在20多年中取得了引人注目的发展。但是，整个证券市场仍然处于发展的初级阶段，证券产品链还不够完善，投资策略的选择性较低。在这种市场环境下，投资者只能从事单边买入且持有的投资形式，只能从上涨的市场走势中盈利，客观上很难形成对冲基金的投资组合结构。随着中国资本市场的逐步完善，股指期货、债券期货等金融衍生产品的陆续推出，投资者就能够摆脱单边买入且持有的投资形式的束缚，从事对冲基金投资，从而改变“靠天吃饭”的市场投资窘境。

国外研究表明，对冲基金对资本市场的积极贡献在于，对冲基金活跃了市场交易，为市场（尤其是各种新型衍生金融产品市场）注入了重要的流动性；完善了证券市场价格发现机制，并在一定程度上降低了市场波动性；为投资者提供了分散投资、抵御系统风险的投资选择，确实能够带来较高的风险收益。对冲基金也有一定的负面影响，比如，杠杆融资在不利的市场走势下放大了风险；不利的市场环境可能会导致集中赎回、市场违约等等。事实上，上述的负面影响，除了杠杆融资是對冲基金特有的风险以外，其他的风险则是各类投资行为所共有的特征。把所有这些消极面都强加至对冲基金身上，视其为是一种赌博式的价格冒险是非常不客观的。

对冲基金的套利的途径主要包括：股票市场套利、事件驱动套利、固定收益套利、汇率产品套利和商品市场套利。目前我国的对冲基金实务可能还只能局限在固定收益品种的套利上，如国债回购方法下的固定收益套利。近期由兴业银行、中信信托以及国泰君安证券合作推出的“套利通”委托理财产品采取的投资策略就是典型的对冲基金方式，甚至可以说它就是一支一年存续期的对冲基金。可以预期，随着中国资本市场的逐渐成熟，主观上由资本逐利推动，客观上起到修正市场扭曲价格作用的对冲投资理念将逐步踏上时代的潮流。

（作者单位：南京证券金融创新部）

“股神”巨亏 97% 的启示

◎姜松

最新一期的《南方周末》报道了几个“股神”的炒股经历：湖南娄底的一位股民，在一年间，24万元的积蓄和借款缩水不到7000元，亏损达97%；另一位股民则从17万元亏得仅剩8000元。他们之所以被称为“股神”，是因为同事将他们当成反向指标：一旦他们砍仓，其同事就立即买进，并且因此获利。“股神”的名声由此而来。

这则长篇报道引起热烈讨论，透过其中的细节，可以深刻地感受到投资者投资知识的匮乏和心态的躁动，正是这些缺陷，使得股民在面临股价波动的时候，不仅不能规避、减小风险，反而不断放大了自己的风险。以24万元变成7000元的结局为例，股市去年的最高点调整到3月20日的最低点，跌幅最深的个股达到60%多一点，即使“股神”买的正是调整幅度最大的股票，如果不来炒作，即使他买的是最高点，也远不至于亏损到如此地步。

而账单显示，这位“股神”在短短的一年时间里，交易次数高达500次、支付了超过3万元的手续费和超过3万元的印花税。

这种情况原本可以避免。比如，建立起一个规则，当某个账户出现频繁的交易行为，且这种交易行为表现出非理性的倾向时，券商应该发出警示，提醒投资者，或对投资者进行相应的辅导。而这种机制在国外早就建立起来了。如果券商发现投资者有频繁的交易行为，会发出善意的提醒。不仅券商，甚至保险公司也建立起了这种提醒机制。去年，我们到美国看望一位表哥，我们的花销由他来承担，由于他频繁用信用卡消费，很快便接到保险公司的电话，问他是否有不顺心的事情发生或生活有什么不如意。原来，保险公司担心消费者这种反常的消费行为，可能是心理异常或遭遇某种不幸所致。误会虽然澄清了，但至少说明了国外对警示作用的重视。

券商对投资者提供提醒服务是理所应当的，以那位“股神”的交易记录为例，仅他一个人，就为券商贡献了3万元的手续费，而券商收取服务费就应该提供相应的服务。而实际上，我们的券商除了在开户时提示一下风险——只是走走过场而已，投资者根本享受不到其他服务。券商的研究报告也只提供给机构投资者参考，散户投资者很难有机会看到。

当然，这是一种矛盾。券商的目的在于追逐利益最大化，他们不得不投资者频繁交易，巴不得投资者不懂理财知识，如果都遇到持股时间长的投资者，券商的收益还从哪里来？因此，券商在引导投资者理性投资方面没有动力。但是，券商至少应该承担一些最基本的义务，比如，前文提到的提醒。这种提醒虽然可以减少投资者的交易活动，减少券商的手续费收入，但却能够细水长流，一旦投资者因频繁交易而亏损殆尽，券商再也可能从他们身上挣到什么交易费了。

显然，善意的提醒有时候是互利的，是双赢之举。我们现在需要制定一个规则，当某个交易账户出现频繁的非理性交易时，强制性要求券商发出警惕，并通过录音为证，否则，就以其失败进行一些处罚。如此，才能使投资者更加理性。当然，作为投资者，也应该尽可能多地学习一些投资理财知识，尽可能地规避风险，获取收益。

股市低迷时更需要上市公司履行社会责任

◎王杰

企业社会责任并非一个抽象的概念，而是体现在具体的细节当中。作为上市公司，这种社会责任感既表现在努力做好经营，回报股东方面，也体现在顾全整个资本市场的大局，维护市场的稳定方面。具体言之，在股市持续暴跌，市场人气涣散的情况下，上市公司应该避免进一步伤害投资者信心的行为发生。

由于股市持续暴跌，与去年10月16日历史高点相比，截至3月20日，上证综指最大跌幅达到42.5%，在这期间，一些上市公司的疯狂减持行为及个别上市公司不计后果的庞大再融资计划，起到了落井下石、推波助澜的效果。

根据wind的统计数据显示，截至3月19日，今年已有156家公司发布股东减持公告，总减持股份数达到131558.31万股，总减持套现市值达194亿元。而超过2/3的股票在被股东减持后都出现了一定程度的下跌。

“大小非”减持对市场信心构成了最直接的伤害。众所周知，上市公司的大股东对上市公司的经营情况最熟悉，对上市公司的发展前景最了解，当这些最熟悉内情的人都纷纷抛售股票套现的时候，普通投资者还敢继续保持信心吗？更重要的是，这种减持行为导致了大小股东利益同向性的分化。股权分置改



革的最大成果就是形成了大股东与小股东的利益共同体，但是，当大股东减持套现，这种利益共同体有可能再次瓦解。

在众多上市公司纷纷减持套现的时候，我们也看到一些另类。3月19日，美的电器两大非流通股股东美的集团、开联实业主动放弃在今年3月22日限售股解禁时减持的权利。不减持作为一种积极的姿态，给投资者带来的是信心和安慰。在美的电器发布承诺年内不减持的承诺后，其股价从3月18日的27.5元上涨到3月20日的31.97元。信心是维持资本市场健康发展的最重要的基础，它需要各个市场主体去用心维护，而在市场比较悲观的情况下，企业认真履行社会责任就是

对信心的最大呵护。

除了“大小非”减持，庞大再融资是近来挫伤市场人气的另一大因素。再融资是一种市场行为，其本身对上市公司的的发展具有一定的积极意义，但是，上市公司再融资应该根据市场情况和自身实际需求，慎重考虑筹资规模和筹资时机，慎重考虑投资者的承受能力。在股市持续暴跌，人气涣散的情况下，提出庞大的再融资计划无异于给低迷的人气雪上加霜。实际上，正是个别上市公司无视市场状况、无视投资者承受能力的再融资行为，挫伤了市场人气，动摇了资本市场赖以存在的信心基础。

在这次泥沙俱下的深度调整中，一些绩优股的调整幅度甚至远

超过了绩差股，原因无他，这些股票是权重股，而可能提出庞大再融资计划的只能是权重股，因此，权重股不仅遭到了普通投资者的抛售，也遭到了包括基金在内的机构投资者的疯狂减持。

根据事后媒体的一些报道，我们震惊地发现，个别上市公司为了达到再融资在股东大会获得通过的目的，竟然利用自己作为国内诸多基金的最大持有人所具有的无形的威慑力，对参与投票的基金发出要挟——你敢投反对票，我就赎回基金。个别上市公司不惜通过阴招挟持基金投票权的做法，不仅开创了一个恶劣的先例，也践踏了自己所应承担的社会责任。作为资本市场的一份子，应该顾全资本市场的大局，而不应该冒天下之大不韪，一意孤行地不计任何后果地实施自己的再融资计划。在市场低迷的时候，上市公司起码的灵活性也是履行社会责任的一种表现。

目前，促使公司履行社会责任的制度环境还很不完善，市场对公司的社会责任还没有形成有力的约束。只能依靠上市公司自觉去履行社会责任的现状是脆弱的。我们应该通过加强对上市公司社会责任的全面考核，推进相关的法律制度建设，构建更为完善的法律体系和社会文化，促进上市公司认真履行社会责任。具体到当下，就是履行社会稳定市场、重塑投资者信心的社会责任。

GDP相对于潜在GDP每下降两个百分点，失业率就会上升一个百分点，反过来也成立，即实际GDP的增长速度高于潜在GDP两个百分点，可以使失业率下降1个百分点。要想使失业率下降，经济增长必须保持较快的速度才行。

我国失业率的统计口径与国际普遍采用的口径有差别。我们采用的是城镇登记失业率，没有包括下岗职工和农村剩余劳动力。就是城镇人口，也只统计登记在册的失业者，如果城市失业人员不去登记，便不会统计到失业率中。所以，4%或者4.5%并不是实际的失业率。一般的估计是，真正的失业率是城镇登记失业率的一倍。现在，除了1.5亿的农村剩余劳动力以及下岗人员的问题以外，失业还出现了新的情况，即大学毕业生的就业难。现在每年毕业的大学毕业生，有约500万，保守的估计是，其中有五分之一的应届毕业生找不到工作，这是个很大的数字，但并没有统计到失业人口中。所以，当前的就业形势非常严峻，而通货膨胀无助于解决以上人员的失业问题了。

但是，用增加通货膨胀率的办法降低失业率是有条件的，这个条件就是通货膨胀是由总需求膨胀造成的。因为总需求膨胀意味着生产出来的产品可以顺利销售，增加生产有利可图，所以，企业会增加对工人的雇用，失业率下降。但是，此次通货膨胀的原因很复杂，可能有总需求的因素，但是除了住房需求的非正常上涨外，总需求，特别是国内需求增加并不明显。比如，占GDP最大份额的居民消费需求，因为收入增长缓慢，就没有明显的增加。所以，此次通货膨胀主要的原因在于生产成本的上升而非总需求的增加。去年以来，国际原油和农产品等基础性产品的价格大幅上涨，是此次通货膨胀的直接原因。企业不涨价便不能生存，但显然，这样的价格上涨并不会增加就业。

实际情况也是如此，上述的此消彼长并没有发生。国家统计局刚刚公布的数据显示，2007年我国城镇登记失业率为4%，与2006年基本持平，2008年的控制目标是4.5%，较2007年还调高了一些。

我国失业率的统计口径与国际普遍采用的口径有差别。我们采用的是城镇登记失业率，没有包括下岗职工和农村剩余劳动力。就是城镇人口，也只统计登记在册的失业者，如果城市失业人员不去登记，便不会统计到失业率中。所以，4%或者4.5%并不是实际的失业率。一般的估计是，真正的失业率是城镇登记失业率的一倍。现在，除了1.5亿的农村剩余劳动力以及下岗人员的问题以外，失业还出现了新的情况，即大学毕业生的就业难。现在每年毕业的大学毕业生，有约500万，保守的估计是，其中有五分之一的应届毕业生找不到工作，这是个很大的数字，但并没有统计到失业人口中。所以，当前的就业形势非常严峻，而通货膨胀无助于解决以上人员的失业问题了。

相反的，在降低通货膨胀的政策手段中，有一部分措施还有增加失业的副作用。如治理通货膨胀可以采用的手段之一是经济衰退，或者降低经济增长速度，尽管有时这样做让人难以接受，但是，对治理通货膨胀，这是一个比较有效的方法。

经济学的“奥肯定律”说明，实际

防通胀的同时莫忘控制失业

失业率和通货膨胀率之间存在着交替关系，即此消彼长。在实行紧缩货币政策的同时，另一个政策手段——财政政策，必须给予配合。财政政策应该有一定的宽松度，以便保持适度的社会总需求，以及适当高的经济增长率，以防止失业率的上升。

◎王福重

最近几个月，宏观经济政策部门以及经济学家、老百姓都把目光聚焦在以CPI上涨为核心的通货膨胀上。防止通货膨胀已经成为宏观经济政策的首要目标，这当然是正确的和必要的。但是，宏观经济的另外一个问题，即失业，也不能被忽略。

失业与通货膨胀是宏观经济的两大核心问题。但是严格来说，失业才是头号经济难题。

通货膨胀的危害在于：当通货膨胀水平超过一定程度或者超过人们的普遍预期后，会发生收入的再分配效应，这种再分配往往有利于债务人而不利于债权人，因此会动摇一个社会的信用基础；通货膨胀持续发生使人们对未来的预期变得不稳定了，投资行为和消

费行为，都会变得紊乱；通货膨胀还可导致税收的扭曲，也就是不具备纳税能力的人，由于名义收入超过了个人所得税的起征点，也需要缴纳个人所得税，这正是不久前提高个人所得税起征点的原因。因此，预防发生严重通货膨胀，是宏观调控的核心任务之一。

严格地说，当通货膨胀比较轻微的时候，只要收入的增长与通货膨胀同步，大部分人的生活不会受到什么影响。但是，失业周期性失业完全不同于通货膨胀，失业肯定是个坏事情。失业者没有了工作，没有了收入，个人和家庭的基本生活会受到严重影响，严重的失业还会诱发社会的不稳定，干扰社会和谐。

前几年我国的通货膨胀率非常低，甚至出现了通货紧缩的局面，那时候，就业形势严峻，失业是大家关注的中心。现在情况反过来了，通货膨胀压力增大了，

实际情况也是如此，上述的此消彼长

中国资本市场对冲套利脚步逼近

◎陈卫中

1997年东南亚金融风暴，让国人熟悉了索罗斯和对冲基金，但这种熟悉仅仅是停留在人们的视觉和感觉层面。比如，对冲基金的投资理念就是成为市场价格体系的破坏者，对冲基金是一种高风险下的赌博投机等等，从而在主观定性基础上产生强烈的厌恶心理。

对冲基金真的是高风险下的赌博投机吗？

在现代的《金融学》或《投资学》教科书中套利

是常见的一个概念。从交易者的角度去解释，套利指同质或强